

海峡视点

# 揭开赖清德假和平真“台独”面具

本报记者 高杨



资料图

伪装了几个月的赖清德，终于在“5·20”的就职演说中再露“台独”獠牙。全文5300字的演讲稿中，不仅没有出现之前很多人希望出现的“中华民族”“两岸同属一国”，就连“两岸人民关系条例”都没有出现。相反，从头到尾却充斥着“台独”意味，尤其是他首次将“两岸互不隶属”写入演讲稿，开了自李登辉、陈水扁、蔡英文三任“台独”领导人以来在就职演说上公然违反其宣誓效忠、遵守的台湾现行“宪法”，宣扬“台独”的先例。尽管全篇没有用一个“台独”字眼，但其演说却又通篇充满“台独”思维、“台独”路线。两岸舆论指出，赖清德的就职演说，是一篇彻头彻尾的“台独”宣言，更值得一提的是，赖清德的演讲以假和平掩饰真“台独”的面目。

## 赖清德的“台独”“抗中”再升级

“总体上，这个演说表现出非常强硬的‘台独’和‘抗中’立场，这是令人非常遗憾和失望的。”在评价赖清德“5·20”演说时，中国社科院台湾研究所原研究员、闽南师范大学“两岸一家亲”研究院名誉院长王建民教授在接受本报记者采访时，还加用了“非常反动”来描述。

王建民说，首先，赖清德的演说从头到尾将两岸定位为“一边一国”。虽然赖清德的演讲提到了台湾现行“宪法”，但他却赋予了其迥然不同的新诠释——从过去凸显两岸联结，变成撇清关系。

赖清德的演说共分为六大段落，其中第三、第六段，都以不小篇幅着墨两岸，当提到大陆时，他通篇都以“中国”称呼，甚至不像蔡英文2016年上台时会交错使用“对岸”“北京当局”；而从关键字频率看，通篇讲稿共出现41次“世界”、21次“和平”、31次“民主”，“从头至尾赖清德多次用‘中国’‘我国’‘国人’‘国力’‘国民’等字眼，区隔两岸并非一个国家，形塑两岸‘一边一国’。”

“这与台湾现行法律法规关于两岸同属一个国家的规定相违背，从这一点看，赖清德虽然强调过‘蔡赖赖赖’，但赖清德看起来比蔡英文还反动。”王建民表示，2016年蔡英文就职演说时提到“新政府会依据‘中华民国宪法’‘两岸人民关系条例’及其他相关法律，处理两岸事务”，由于按照上述二“法”，两岸处于一国两区（台湾地区、大陆地区）框架，当时大陆因此并未定性蔡英文为“台独”，称其是“没有完成的答卷”，保留了观察期，“但赖清德本次就职演说公然违背他就职时宣誓效忠的台湾现行体现两岸同属一个中国的‘宪法’，成为首位违‘宪’地区领导人。”不仅如此，王建民认为，赖清德还加码将蔡英文时期的台湾问题国际化升级为台湾问题世界

化。如赖清德提出让台湾走入世界中心，妄言台湾是世界的台湾，意在区隔台湾是中国的台湾。

此外，王建民认为，从赖清德去年宣布参选台湾地区领导人投书美国等西方媒体开始，一年多来，他就表现出一种强烈的攻击和污蔑大陆的立场，本次演讲中，赖清德口口声声说对大陆释放善意，但事实上对大陆的恶毒攻击无处不在。比如，演讲中他将台湾防疫描述为民主防疫，而将大陆防疫攻击为专制防疫；他配合美日等国，渲染“中国威胁论”，恶意炒作大陆“军事威胁”，制造“中国并吞台湾”的恐惧。他诬指大陆是“全球和平稳定最大的战略挑战”，叫嚣“全民防卫”，企图把台湾2300万民众绑上“台独战车”，字里行间在证明其根本不是“和平的舵手”，而是和平的毒手，根本不是“视民如亲”，而是视民如草芥。

北京联合大学台湾研究院两岸关系研究所所长朱松嶺教授在接受本报记者采访时认为，赖清德演讲中的大量“反中”言论，是对大陆叫板的宣战书。首先，赖清德演讲中明确讲所谓“第一岛链”，这是西方封锁中国的“第一岛链”。赖清德倚美抗陆、倚美谋“独”目的溢于言表。其次，赖清德提到中国军事行动和灰色胁迫是全球和平稳定最大的战略挑战，提到美国完成所谓“印太安全补充拨款法案”立法时的洋洋自得，显示出其目的无非是妄图将台湾问题进一步国际化，通过所谓“价值观对外关系”，投靠以美国为首的西方反华阵营对抗中国。

王建民表示，赖清德打着“民主”的幌子贴靠、迎合美国西方反华势力，甘当马前卒，乞求外国主子为其打气撑腰。

华中师范大学台港澳与东亚研究中心副主任、研究员彭韬表示，台湾在国际上正面临着前所未有的压力，无论是“外事”还是两岸关系，其脆弱的支撑体系已逐渐显露出裂痕。所以赖清德歪曲大陆在政治方面打压台湾国际地位，军事方面进

行军事行动以及灰色胁迫。目的是一方面唤醒深绿，凝结“台独”基本盘；另一方面则是试图通过寻求所谓的“民主伙伴”来为其站台，利用国际舆论影响两岸现状支持“台独”，也反映其继续挟洋自重，勾连美西方敌对势力，希望他们加大对台援助，以确保两岸“现状”不发生单方面改变的企图。这是赖清德以“民主自由”等价值观旗号诋毁大陆，鼓吹台湾处于民主对抗“威权”的最前沿，辩称其坚持推动“民主和平与公平正义”的政策措施，成为台海及区域和平安全的守护者来甩锅大陆的又一骗术。

## 赖清德正在构建的“台独”新论述

尽管因国共内战原因至今两岸尚未完成统一，但是两岸法律都规定台湾与大陆同属一个国家。对于台湾现行“宪法”的一国两区概念，一般被视为体现两岸的重要联结。但赖清德这次谈到台湾现行“宪法”时，却赋予全然不同的解读，他引用“宪法”第三条“具有中华民国国籍者为中华民国国民”，并由此推演出，因大陆民众无“中华民国国籍”，所以两岸互不隶属。一夕之间，台湾现行“宪法”从长期以来体现两岸的联结，突然被赖清德变成了佐证两岸毫无瓜葛的依据。

朱松嶺表示，赖清德在演讲中明确说两岸互不隶属，是两个国家，这一论述是非常确凿、没有任何弹性空间的“两国论”（这一论述被岛内媒体称为“新两国论”）。尤其是赖清德还专门对这一观点做了论述。他用“中华民国宪法”中的“国民”做为论证基础，认为大陆和台湾的民众分别具有不同的“国籍”，因此两岸是两国。这是台湾当局领导人首次用“宪法”中“国民”的“国籍”作法律依据的“台独”论述。通过其“两国论”，他将“中华民国”“中华民国台湾”“台湾”三个政治符号做了统一归类，称为“我们国家的名称”，政治符号归类的背后

是对岛内“台独”理论的整合，赖清德的“两国论”是“台独新筐”，试图将所有代表性的“台独”理论纳入其中，形成“新共识”。

朱松嶺也注意到，赖清德的演讲通过“时间节点”标注，形成新的“台独”论述。朱松嶺说，赖清德演讲中有几个时间节点：一是1624年，“台湾从台南出发，开启台湾全球化的开端。”这是其“台独”论述的“新开端”，是进一步“去中国化”的“新开端”。二是1949年，在其论述中，这是台湾“全面进入专制的黑暗时代”的“新开端”。三是1996年，将第一次直接选举台湾当局领导人作为“‘中华民国台湾’是一个主权独立的国家、主权在民”的“新开端”。四是2024年，也就是赖清德当选上台，作为“新时代”的“新开端”。通过四个“新开端”，赖清德在其演讲中清晰地构建出了“台独”新论述。

## 假和平成为赖清德“台独”遮羞布

彭韬表示，赖清德在演说中20次提到和平，包括“和平是唯一的选项，台湾是世界和平舵手”等，却又搬出所谓“中华民国台湾是一个主权独立的国家，中国正视中华民国存在的事实”“让台湾成为国际上令人尊敬的伟大国家”这种“两国论”言论。可见赖清德口口声声宣称的和平完全是建立在“台独”的基础之上，和平成为其“两国论”的伪装，处处充斥着“假和平、真台独”的政治算计，暴露出其顽固“台独工作者”“两岸和平破坏者”“台海兵凶战危制造者”的真面目。

彭韬说，如果说8年前的蔡英文还是用对岸的称呼，此次赖清德讲话通篇都是“中国”，“两国论”的意涵不言而喻。总体而言，赖清德的“台独”本性和强硬政治性格表明了他对两岸关系的错误认识和危害，种种危险行径绝对不会给台湾带来和平，只会给台湾同胞带来深重灾难，把台湾推向战争深渊。

此外，两岸学者也注意到，尽管赖清德演讲中曾数次“呼吁”开展两岸交流，但他在“呼吁”交流的同时一边又强调“面对来自中国的各种威胁渗透，我们必须展现守护国家的决心，提升全民保家卫国的意识、健全国安法制。”

两岸舆论认为，这意味着赖清德“呼吁”两岸交流，目的是迷糊外界，造成他和民进党支持两岸交流的假象。而其炒作大陆对台所谓“渗透”，说到底就是赖清德和民进党为不支持甚至关闭两岸交流寻找法律依据，为“反渗透法”在各领域的适用，并扩大阻碍两岸交流，迫害岛内统派人士和支持交流民众做铺垫。

不过，两岸舆论指出，统一是历史大势，无论赖清德说什么，耍什么花招，也不管如何勾结外部势力，都是螳臂当车，中国一定会实现国家的完全统一。

品观点

# 赖清德宣扬『台独』荒谬且危险

陈咏江

5月20日，新任台湾地区领导人赖清德发表就职演说，顽固坚持“台独”立场，大肆宣扬分裂谬论，罔顾民意，逆流而动，释放了谋“独”挑衅、破坏台海和平稳定的危险信号，值得各方高度警惕！

赖的言论狂妄自大、混淆视听，至少有以下几处谬误需要指出批判：一是错把侥幸上台说成多数民意

为“台独”背书。赖清德大言不惭，洋洋自得把自己和萧美琴的当选解读为台湾地区人民“对未来最真实的选择”。按照赖的逻辑，只要是他赢了选举，就意味着选民同意民进党及赖清德的所有主张。但实际上，民进党侥幸延续执政，但赖清德得票率仅有四成，绿营在台湾地区立法机构民意代表席次又没有过半，属于“双少数执政”。赖清德胜选后，岛内多数民意纷纷表达了对民进党及赖清德“台独”主张的不满和忧虑，希望通过为两岸对峙降温，为两岸民间交流暖场的实际行动向广大大陆同胞，向世界大多数人民传递台湾多数民意期盼和平，反对“台独”的心声。

二是错将大陆对台胞的善意变成“台独”要价的筹码。赖清德胜选后，台湾巡官开始膨胀，其恶意执法导致春节发生“2·14恶性撞船事件”，迄今大陆渔民尸骨未还。马英九来访后，大陆站在中华民族的立场上，“从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局”，“坚定守护中华民族共同体意识”，“坚定实现中华民族伟大复兴”，以一己之力维系了脆弱的台海和平。傅崐萁率领立法机构民意代表参访大陆后，大陆陆续释出便利台胞、有利交流的政策，回应了台湾多数民意的期盼。大陆善待同胞的做法被民进党当局视为“渗透分化”，赖清德更是对得来不易的两岸和平毫无敬畏之心。赖居然狂妄地称“台湾是世界和平的舵手”，反把不计毁誉、不论前嫌的大陆视为“全球和平稳定最大的战略挑战”，与俄乌、巴以的军事冲突相提并论，自诩台湾为“世界和平第一关的守卫”，“展现稳定而有原则的两岸关系领导力，靠实力达到和平的目标”。赖的发言不仅沉浸于自身虚妄的“台独”论述中不能自拔，狂妄到文不对题，前言不搭后语的地步，将炒作大陆威胁，乃至主动制造台海冲突视为向美西方要价的资本，赖如此下去必将成为台海和平稳定新的麻烦制造者。

三是错用“台湾地区宪制性规定”为“台独”张目。蔡英文就职时，曾明确提出依据“台湾地区宪制性规定”和“两岸人民关系条例”处理两岸关系，其就职演说被称为“未完成的答卷”。“台湾地区宪制性规定”制定于大陆，后来虽然被多次冻结修改，但无论是“宪制性规定”的本文还是增修条文，都明确体现了两岸一国、命运与共、追求统一的核心要义。增修条文明确规定“为因应国家统一前之需要”，“两岸人民关系条例”也是开宗明义以“国家统一前”为条件。赖清德不但绝口不提“两岸人民关系条例”，而且在提到“台湾地区宪制性规定”时故意混淆概念，将后来制定的，方便民进党支持两岸交流的下位法——“国籍法”反过当成“台湾地区宪制性规定”的依据，称“有国籍者为国民”，并据此推论“中华民国与中华人民共和国互不隶属”。

四是错把地缘政治风险视为商机。赖清德在蔡英文不甘做棋子要做棋手的想法上更进一步，要在刀尖上跳舞当主角，居然称要“好好把握地缘政治变化带来的商机，发展军工、安控等产业”，“要让人工智能提升军力，要让台湾成为无人机主导供应链的亚洲中心，要发展下一个世代通讯的中低轨卫星”，让台湾成为“经济上不落”。赖对自己充满无知无畏的讲法深信不疑，对危险和挑战毫无感知，很可能成为制造地缘风险的搅局者。

赖顽固坚持“台独”立场，“独”性坚强、毫不掩饰，其释放出的“台独”路径和手法值得海内外希冀台海和平的有识之士高度警惕：

一是“倚外谋独”不择手段。赖对于美西方反华势力“以台遏华”的战略手法甘之如饴，并有意反向运用“倚美谋独”，自夸“台湾位居第一岛链的战略位置”，要推动“价值外交”，意图煽动阵营对抗，拉美国人下水。赖将台湾先进的半导体制程技术视为要价筹码，自诩为“全球民主供应链”的关键，“台湾的未来是全世界的未来”，意味着赖当局将在“以同性恋合法化谋独”、“以疫谋独”等花式“谋独”手段外，不惜出卖半导体制程技术为其在经济、科技领域“倚外谋独”创造舞台。

二是“以法谋独”意图明显。赖对于在野阵营高喊“理性问政、程序正义”，要“继续推动十八岁公民权，共同实践国家愿景”，要求共同承担挑战，又提出要健全“国安”法制，对抗假讯息，强化民主韧性，继续推动司法、转型正义等工作，无异于威胁蓝、白阵营自我阉割，放行乃至配合赖当局“台独”行径，否则将继续通过行政、司法等手段打压在野势力政治力量。

三是“以武谋独”狂妄自满。赖清德要求台胞不能对台海和平“有幻想”，必须“展现守护国家的决心，提升全民保家卫国的意识，强化国防力量，提升军力，发挥威慑力量”。显然，赖势必在配合美“以台制华”将台湾打造成为“刺猬卫星”，让台湾成为“经济上不落”，那些曾经投票支持民进党的台湾年轻人将很快感受到民进党当局强化兵役装备所带来的沉重军事负担。

此外，赖清德还提出“2024是台湾从台南出发走向世界的400年历史时刻”，未来将发展多元族群文化，提升双语力等，表明其推动“文化台独”的意图，势必在岛内掀起新的一波去蒋去中改名等“文化台独”运动。

综上，赖清德就职演说荒谬错乱，暴露出其“台独工作者”的本性。“台独”与台海和平水火不容，对于任何形式的“台独”分裂行径，我们绝不容忍、绝不姑息，也希望各方有识之士洞察“台独”危害，共同维护台海和平稳定。（作者系中国社会科学院台湾研究所法律室副主任）

本期特稿

# 中国驻日本大使馆举办“台湾问题与中日关系”座谈会 批驳日本议员为“台独”势力撑腰站台

本报记者 修菁

5月20日，中国驻日本大使馆举办“台湾问题与中日关系”座谈会，全国政协常委、中国驻日本大使吴江浩发表主旨演讲，日本前首相鸠山由纪夫、社民党党首福岛瑞穗、多位国会议员以及日本学界、媒体、友好团体、华侨华人等各界代表约80人参加了当日的座谈会。

针对当日台湾地区新当选领导人举行所谓“就职仪式”，日本内阁官房长官会见记者时向赖清德表示祝贺，日本30多名国会议员还扎堆窜台出席赖清德的“就职仪式”，公然为“台独”分裂势力撑腰站台，吴江浩表示，日本政府和部分政客不顾中方强烈反对，执意向台湾当局发出严重错误信号，粗暴干涉中国内政，违反一个中国原则，严重违背中日四个政治文件精神和本日在台湾问题上所做承诺。中方对此坚决反对，表示强烈抗议，已向日方提出严正交涉。

吴江浩说，日本曾长期殖民台湾，在台湾问题上负有不可推卸的严重历史罪责，理应更加谨言慎行。日方在1972年《中日联合声明》做出明确承诺，即“日本政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公

告第八条的立场”。《波茨坦公告》第八条明确规定，“开罗宣言之条件必将实施”。而《开罗宣言》的主要内容即是日本所窃取的中国之领土归还中国。日方还多次表态不搞“两个中国”或“一中一台”，不支持“台独”，只同台湾维持民间和地区性往来。上述历史经纬清晰明确，日方不应自食其言，背信弃义。

他表示，民进党自成立第一天起，就是彻头彻尾的“台独”分裂组织。翻开民进党《党纲》，第一条就是“建立主权独立自主的台湾共和国”。民进党执政时期，顽固坚持“台独”分裂立场，歪曲否定“九二共识”，在岛内推行“去中国化”，搞“渐进台独”，破坏两岸交流合作，勾连外部势力谋“独”挑衅。从陈水扁、蔡英文到今天上台的赖清德，都是极端顽固的“台独”死硬分子。赖清德何许人也？其人自称“务实的台独工作者”，声称无论担任何种职务都不会改变“台独”立场。民进党当局在岛内继续执政，只会破坏和平统一前景，挤压和平统一空间，导致两岸关系形势更趋复杂严峻。

吴江浩说，台湾问题是中国核心利益中的核心，事关中日关系政治基础和两国间基本信义，是一条不可逾越的红线。日本一些人持续鼓噪“台湾有事就是日本有

事”，歪曲解读中方对台大政方针，大肆渲染中国“武力攻台”，竭力煽动恐慌情绪，个别政客甚至扬言“为台而战”。中国政府在台湾问题上的政策立场一以贯之，我们愿尽最大努力争取和平统一的前景，但绝不承诺放弃使用武力。这不针对广大台湾同胞，而是震慑“台独”的根本王牌。当前台海局势升温，根源在于台湾当局“挟洋谋独”，外部势力操弄“以台制华”。是谁长期对台非法售武？是谁在台岛附近部署进攻性武器？是谁利用所谓“台湾有事”扩军强武？答案不言自明。如果日本将自己绑上分裂中国的战车，日本民众将被带入火坑。这句话听起来刺耳，但有必要说清楚说明白，勿谓言之不预。尤其是日方背负占领和殖民台湾的历史罪责，更应时刻自省、谨言慎行。任何人不要低估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

吴江浩强调，就中日关系而言，台湾问题是事关两国关系政治基础的重大原则问题，我们敦促日方切实尊重中国主权和领土完整，信守中日四个政治文件精神，恪守所做承诺。只有恪守一个中国原则，坚决反对“台独”，才是维护台海和平稳定的唯一正道，才是中日关系健康发展的基本保障。

鸠山由纪夫表示，日本政府在台湾问题上应坚持迄今正确立场，即理解并尊重世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。如果日本政府做到这一点，就不会在台湾问题上挑衅中国，所谓“台湾有事”的事态就不会发生。我对日本30多名国会议员赴台出席仪式深感忧虑。希望日中双方秉持以和为贵的“友爱”精神，构筑睦邻友好关系。

福岛瑞穗表示，社民党一贯坚决反对战争，不希望海峡两岸发生战争，期待东北亚地区永久和平。社民党始终主张日中和平友好，秉持永不再战信念，支持两国领导人关于全面推进战略互惠关系的重要共识。日本政府应吸取侵略战争教训，坚守和平宪法，停止扩军备战，致力于和平外交。

与会人士纷纷强调要坚持一个中国原则，表示台湾是中国的一部分，台湾问题是中国内政，这是不可撼动的事实。50多年前日本政府就承认这一立场。一段时间以来，美国不断在台湾问题上挑衅中国，所谓“台湾有事”就是别有用心之人捏造出来的，真正“改变现状”的不是中方。中国不是日本的敌人，坚持日中友好才是日本最大的安全保障，才能真正维护本地区和平稳定。